

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:  
Str. Gh. Barițiu No. 2,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea  
unui comitet de redacție,  
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:  
pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an  
EXEMPLARUL 2 LEI.

Votați



BIBLIOTECA CENTRALĂ  
ORAȘTIE  
SIBIU

## D-nul Iuliu Maniu în fruntea Partidului Național-Țărănesc

**DI Ion Mihalache președintele partidului național-țărănesc și-a dat demisia. iar în locul său a fost proclamat cu aclamații d-nul IULIU MANIU.**

Marți în 23 Nov. 1937 a avut loc la București ședința comitetului executiv al partidului național-țărănesc din care prilej dl Ion Mihalache președintele partidului și-a dat demisia propunând în locul său pe dl Iuliu Maniu.

Ședința comitetului a decurs în forma următoare: Dl Ion Mihalache face o amplă expunere comitetului asupra desfășurării crizei și a audiențelor sale la M. S. Regele. — Intre altele spune:

### Cuvântarea D-lui Ion Mihalache.

„Încă înainte de declanșarea crizei a venit la mine dl Ion Ineuleț și mi-a sugerat ideea să mă împac cu dl Valda. — Eu deja de atunci mi-am dat seama că încotro merg lucrurile și cam în ce sens se vor desfășura evenimentele în legătură cu criza.

Pe urmă a urmat audiența în care am fost încredințat să formez guvernul cu concursul d-lui Valda. — Nici măcar nu am angajat tratative în acest sens cu dl Valda fiindcă de la început am crezut în imposibilitatea morții a acestei înțelegeri. Aș fi comis o dublă trădare. una față de partidul național-țărănesc și ideologia lui, iar altă trădare față de d-l Iuliu Maniu.

Datorită situației politice de azi, lupta se deplasează de pe planul politic și social pe un plan constituțional iar pentru a putea da lupta cu bune rezultate, în vederea reintegrării constituționale este nevoia ca în fruntea partidului să stea omul cu cel mai mare prestigiu pe care-l avem și acesta

nu este decât dl Iuliu Maniu.

Astăzi Ion Mihalache se reîntoarce în satul său, la Topoloveni și de-acolo așteaptă să audă semnalul de luptă dat de comanda partidului, în care luptă să ia parte ca soldat disciplinat și sigur ce este.

Am stat 20 de ani la București și azi mă reîntorc la Topoloveni, convins că datorită mi-am făcut-o cinstit și din cea mai bună conștiință.

Ultimul meu ordin ca șef de partid pe care îl pot da este ordinul pe care-l dau dlui Iuliu Maniu să vină să preia conducerea destinelor partidului nostru căruia îi voi da cel mai neprețuit și devotat sprijin.

Ultimele cuvinte ale vorbirii dlui Mihalache au fost acoperite de aplauzele pline de înșuflețire ale celor prezenți, la adresa Dlui Maniu, care în urma invitației impresionante a Dlui Mihalache și în urma freneticele aplauze s'a socotit îndatorat de a primi președinția partidului.

### Cuvântarea dlui Iuliu Maniu

Preluând președinția partidului național-țărănesc la mijlocul unui entuziasm indescriptibil, dl Iuliu Maniu a făcut o aspră critică guvernului liberal și a subliniat că acceptarea șefiei este pentru dsa un comandament superior. Dsa a declarat că după ce împrejurările se vor normaliza, dl Ion Mihalache să fie din nou succesori la conducerea partidului.

Dl. Iuliu Maniu arată că ar trebui să aibă glas de arhanghel, să miște pietrele ca să fie înțelese. L'am rugat pe dl Ion Mihalache — a spus dl Maniu — să rămână la locul său de preșe-

dinte. Toate demersurile mele rămânând fără rezultat, la glasul tuturor, și ascultând comanda ce mi-o dă dl Mihalache, trebuie să primesc președinția. Primesc acest lucru cu inimă îndurerată pentru plecarea din locul ocupat cu atâta cinste de dl Ion Mihalache, care a condus opera de încheiere a partidului, a stabilit ideologia și programul acestuia și i-a consolidat cadrele. L'am spus că este o nedreptate ca dsa să plece acum când a dat examenul cel mare politic, din timpul crizei. Îi mulțumesc sincer și-i exprim toată admirația mea.

### Neamul e în pericol.

Domnule Mihalache, ai spus: preia comanda! Eu trebuie să o preiau. Când după 4 ani m'am retras din fruntea partidului am spus că nu voiu reveni la acest loc decât atunci când neamul va fi în mare pericol. A sosit momentul tragice, când sunt în pericol rezultatele muncii generațiilor anterioare.

Dl Maniu arată în se conștient acest pericol, subliniind aspectele

resănătoase ale vieții politice, decretul legi care au pus nouă sarcini asupra poporului, deblocarea legilor, prefațarea dictaturii prin nerespectarea constituției, în politica externă o nestabilitate primejdioasă, etc.

La baza politicii partidului național-țărănesc stă ideea națională nu numai în sens politic ci și în sens economic și social.

Cetiți numai „Solia“



## Dreptatea este caritatea rațiunii.

(Urmare din pag. 1-a)

Di Iuliu Maniu a arătat apoi că nu este antisemit, că nu este nici un fel de ANTI, ci este pentru dreptate pentru toți, căci dreptatea este caritatea rațiunii. Creerul arată ce să faci ca faptele să nu se răzbuie. Austro-Ungaria a fost o perpetuă defășurare a nedreptății. Statul român trebuie să protejeze elementul românesc să recucerească ce a pierdut. Lozincă mea este: strajnic în luptă, mărinimos în pace.

Domnul Iuliu Maniu exprimă apoi următoarele 4 dorințe:

O dorință către M. S. Regele, să nu creadă că noi, cari suntem sincer monarhici și constituționali în afirmarea demnității naționale și a dreptății naționale, vrem să atingem devotamentul față de tron și dinastie. Cunoaștem călățele mari ale M. S. Regelui. Ragăm să inițiem pe toți cei nechemăși din țară, cari n'au aface nimic cu națiunea. Regele să-și așeze urechea la auzirea poporului care vorbește prin aleșii săi.

O dorință către dl Ion Mihalache, să păstreze rolul de apăsător și animator al programului, de sfătuitor și de luptător pentru idealurile partidului național-țărănesc.

O dorință către poporul ro-

mânesc, să înțeleagă că nu este vorba numai de lupta unui program politic ci de o luptă crâncenă pentru însăși existența țării. A sosit momentul de-a pune la o parte orice adversități personale, pentruca lupta de salvare a țării să izbutească.

O dorință către tinerime, ca să-și dea seama că lupta de astăzi nu se dă în interesul generațiilor actuale și în interesul generațiilor viitoare. Problema ce se pune astăzi este: viem să fim robi sau oameni liberi?

Di Iuliu Maniu a mai declarat că partidul național-țărănesc va rămânea și pe mai departe pe baza principiilor monarhice, constituționale, naționale și democratice. Dsa termină apoi spunând că nu cu inimă ușoară s'a hotărât să revină la șefia partidului, o fac însă ascultând de comandamentele partidului și ale vremurilor prin care trecem.

Di Ion Mihalache mulțumește dlui Iuliu Maniu că a răspuns chemării partidului și-l asigură de devotamentul întregului partid.

Adresându-se membrilor comitetului, dl Ion Mihalache le-a cerut să acorde dlui Iuliu Maniu același încredere pe care l-au acordat-o și d-sale.

## Intrarea noilor membrii în partid.

La sfârșitul ședinței își fac apariția în sala de-nți general I. Sichițiu, f. șef al marelui Stat major., care s'a înscris acum câteva zile în partidul nostru. După acela își face apariție dl Emil Hațieganu fost ministru și șeful „Frontului Românesc” din Cluj care împreună cu toată organizația și cu dl Dionisie Roman președintele Frontului Românesc din Târnave au cerut înscrierea lor în partidul național-țărănesc.

Înaintea ordinului de zi s'a desfășurat solemnitatea primirii noilor membrii.

Nicu Ottescu, f. subsecretar de stat în guvernarea Iorga Argenteianu T. Emandi, numeroși generali, ofițeri superiori, profesori universitari, între cari general Bunescu, general Constantinescu, Al. Buzdugan fost ministru, prof. univ. Musculeanu, prof. univ. Ioachim Botez, colonel Gerota, colonel Corstnescu, colonel Constantinescu, colonel F. Nicolescu, colonel Plesniță, colonel Rang, colonel Stoianescu, colonel Popescu, Lt. colonel Georgescu, etc.

Cu această ocazie dl general Sichițiu a ținut următoarea cuvântare:

## Cuvântarea dlui general Sichițiu

Di general Sichițiu arată că a trebuit să plece din armată în urma deblocării cadrelor, având încă deplinătatea forțelor sale intelectuale și fizice.

Înțelege că și în afara cadrelor active ale armatei să-și servească patria. Înainte de a se fi hotărât să se înscrie în partidul național-țărănesc, a reflectat îndelung și serios și a ajuns la concluzia că numai în partidul în fruntea căruia se găsesc oameni ca Iuliu Maniu și Ion Mihalache ar putea activa cu folos pentru țară.

„Sunt fiu de țăran și numai în partidul care urmărește ridicarea țărânilor putem activa”.

Vor înțelege, prin urmare toți care dovedesc și nădăjdul într-un viitor mai bun, pentru țărânilor români, că numai partidul național-țărănesc este luptătorul sincer, adevărat și real al propășirii și a îmbunătățirii stărei țărânelor. Măturile strălucite pentru aceasta este Di General Sichițiu și cuvintele sale frumoase.

## Convocare.

Domnii membrii ai comitetului județean al partidului național-țărănesc din Hunedoara sunt insistent rugați să binevoiască o lua parte la ședința comitetului județean ce va avea loc în ziua de **Sâmbătă 27 Noiembrie 1937 la orele 9 dim. la Deva.**

La ordinea de zi este fixarea candidaturilor și organizarea propagandei electorale.

La această ședință nu vor putea lua parte decât strict domnii membrii ai comitetului județean.

Prim vicepreședinte

Dr. IUSTIN POP.

Secretar general

Adv. L. DÂNȘOREAN,

## Di Ion Mihalache a prezentat M. S. Regelui un serios program de realizări imediate.

### In materie de h'giena și sănătate.

Vom realiza o asistență medicală efectivă.

În deosebi vom reorganiza serviciul sanitar rural și vom sporii numărul medicilor pentru asistența populației rurale.

Pentru dezvoltarea igienei și medicinei preventive, se vor organiza centre de sănătate.

Vom lua măsuri speciale pentru combaterea descreșterii populației, stimulând natalitatea și combătând mortalitatea infantilă.

### Pentru sporirea producției agricole.

Se va aplica un program de măsuri pentru a trece de la regimul cerealist la un regim mixt cu produse variate și industrializate.

Pentru folosirea puterii de muncă țărănești, neîntrebuințată astăzi, se vor organiza industriile sătești și se vor organiza lucrări cu caracter public.

Se va sporii randamentul și calitatea producției, prin perfecționarea tehnicii agricole folosite și prin intensificarea educației agricole.

Se vor lua măsuri speciale pentru consolidarea proprietății țărănești productive; se va organiza exploatarea rațională a izlazurilor; și se va aplica legea cadastrului și cărților funduare.

Se vor organiza asigurările agricole cu caracter economic.

Printr'o politică forestieră rațională, se va sporii patrimoniul forestier și producția lemnului, naționalizându-se industria forestieră, prin preferința acordată exploatarea în regie și în asociere cu cooperativele de muncă.

Vom urmări sporirea producției peștelui și înlesnirea consumului; se va face o politică de încurajare a pescarilor vânzători.

Pentru a se așeza pe baze sănătoase dezvoltarea industriei, se va întocmi un plan general de industrializare a țării.

Se vor revizui metodele de protecție a industriei naționale, acordându-se avantajii speciale industriilor ce se vor așeza în mediul rural.

Cartelurile, care urmăresc specularea consumatorilor, vor fi desființate.

Se va întocmi un plan general de sistematizare și coordonare a izvoarelor de energie.

Se vor lua măsuri efective pentru intensificarea exploatarea zăcămintelor, în special pentru a se preveni primejdia scăderii producției petrolifere.

Se va promova electrificarea țării, prin favorizarea dezvoltării de mari centre electrice care să producă energie cu prețurile cele mai joase.

Vom încuraja și ocroti dezvoltarea industriei casnice și meseriilor, la sate și orase. În acest scop se va înființa o centrală, de aprovizionare a meserișilor, se va crea un fond pentru înzestrarea atelierelor meserișilor cu unelte și mașini, se va da organizarea potrivită creditului meșteșugăresc și se va înlesni desfacerea produselor meserișilor.

Pentru propășirea cooperatiei, ca sistem fundamental de organizare și raționalizare a producției agricole, a vânzării și a creditului țărănesc, se va crea un cadru de liberă dezvoltare, pe baze autonome, sub impulsul și încurajarea Statului, înlăturându-se camuflajul și politicianismul de partid.

Vom organiza piața internă a produselor agricole, prin construirea de silozuri, magazii, frigoriger, pivnițe, cooperative etc., și vom face o nouă alcătuire a târgurilor și oboarelor, în legătură cu Camerele de Agricultură.

Se va întreprinde o acțiune sistematică pentru stabilirea unui echilibru între prețurile mărfurilor industriale, consumate de populația românească.

(Urmare din nr. trecut)